	Цели введения ЕГЭ

	 
	Повышение доступности среднего и высшего  профессионального образования
Формирование системы более объективной оценки подготовки выпускников общеобразовательных учреждений
Обеспечение преемственности между общим и профессиональным образованием
Создание условий для повышения эквивалентности государственных документов о получении среднего (полного) общего образования
Обеспечение государственного контроля и управления качеством общего образования на основе независимой оценки подготовки выпускников

	Время выполнения экзаменационной работы в форме и по материалам ЕГЭ 



	№
Предмет
Время выполнения
 1
Русский язык
3 ч (180 мин)
 2
Математика
4 ч (240 мин)
 3
Физика
3,5 ч (210 мин)
 4
Биология
3ч (180 мин)
 5
Химия
3ч (180 мин)
 6
История
3ч (180 мин)


	Рекомендации
Как подготовить выпускников и их родителей к успешной сдаче ЕГЭ

	ЕГЭ проводится в форме тестирования. Может правомерно возникнуть вопрос: не ухудшит ли система тестов в рамках единых государственных экзаменов наше школьное образование, не сведется ли подготовка школьников старших классов к освоению ответов «по выбору заданного»?

Тестирование становится все более и более распространенным явлением, в частности, при приеме на работу, в опросах сотрудников и т.п. Поэтому работать с тестами надо готовить детей еще в школе.

Заметим, что английское to test означает только одно - «проверять» (в образовании «проверять знания»). Часто в практике слово «тест» воспринимается как выбор одного ответа из нескольких заданных ответов. Это абсолютно неверно!

Наряду с выработкой объективных технологий (процедур) проведения ЕГЭ второй основной задачей эксперимента является разработка объективных, содержательных контрольно-измерительных материалов, по которым происходит проверка знаний. Они не сводятся к системе примитивно понимаемых тестов как выбору ответа из набора предлагаемых вариантов ответов.

Особый интерес в этом плане представляют впервые издаваемые Центром тестирования РФ сборники тематических тестов. Эти тесты разработаны для учащихся с 5 по 11 класс, с их помощью можно оценивать уровень усвоения материала и отработать навык их выполнения. Такие тренировки в выполнении тестовых заданий позволят реально повысить тестовый балл. Зная типовые конструкции тестовых заданий, ученик практически не будет тратить время на понимание инструкции. Во время таких тренировок формируются соответствующие психотехнические навыки саморегуляции и самоконтроля.

При этом основную часть работы желательно проводить заранее, отрабатывая отдельные детали при сдаче каких-нибудь зачетов и пр., т.е. в случаях не столь эмоционально напряженных. Ученые считают, что психотехнические навыки сдачи экзаменов не только повышают эффективность подготовки к экзаменам, позволяет более успешно вести себя во время экзамена, но и вообще способствуют развитию навыков мыслительной работы, умению мобилизовать себя в решающей ситуации, овладевать собственными эмоциями.

Центром аттестации и контроля качества образования и Службой практической психологии Республиканского диагностико-реабилитадионного и методического центра МО РС(Я) подготовлены методические рекомендации для учителей по материалам ученых-психологов И. В. Дубровиной, А. М. Прихожан, А. Г. Шмелева. Взяв их за основу, учителя могут провести консультации по подготовке к сдаче ЕГЭ не только для выпускников, но и их родителей. Ведь не секрет, что успешность сдачи экзамена во многом зависит от настроя и отношения всех участников образовательного процесса.




















