Моя профессия – школьный библиотекарь.

                                                            «Велика ведь бывает польза от учения книжного-  

                                                              книги наставляют и научают нас пути  покаяния,  

                                                              ибо мудрость обретаем и  воздержание 

                                                              в словах книжных. Это – реки, напояющее   

                                                              вселенную, это источники мудрости, в книгах  

                                                              ведь неизмеримая глубина; ими мы в печали 

                                                              утешаемся; они – узда воздержания… 

                                                                Если поищешь в книгах мудрости прилежно,  

                                                              то найдешь великую пользу для души своей»

                                                                                                   «Повесть временных лет»

  Все когда-то происходит в первый раз.  Для человека это первый вздох, первый взгляд, первый шаг.  Первый лучик солнца и первый дождь!

  Смеющиеся мамины глаза – взгляд первого любящего тебя человека. Первая учительница, образ которой запоминается на всю жизнь.

  А помнит ли кто-нибудь своего первого библиотекаря? Остается ли человек, открывающий всем дверь в великое книжное царство, в памяти детей?

  Я не помню, как выглядела та волшебница, которая приняла меня, маленькую шестилетнюю девочку, в стенах своей библиотеки. Не помню ее возраста, цвета глаз, тембра голоса.

  Но на всю жизнь я запомнила первую книгу, которую я взяла в библиотеке.  Запомнила свой легкий страх, несмотря на то, что рядом стоял старший брат, который и привел меня сюда. И запомнила ту доброту, с которой, понимая мое состояние, меня приняла мой первый библиотекарь.

  Любовь к книгам, однажды возникнув, не отпускает меня до сих пор, даря порой необычные ситуации.  То, что в школьный период изучалось на уроках литературы нехотя, в каникулы проглатывалось с восторгом и упоением.  Жизнь порой вносит свои коррективы в наши планы. Вдруг происходит то, что не задумывалось.

  Так случилось и со мной.  Имея высшее техническое за плечами и опыт работы на крупном предприятии, я ушла работать в школу.  Может быть, это случай, но для меня он стал счастливым.  Ведь чтение – это удивление, восхищение, восторг! Это радость и озарение, это магия и мастерство, это творчество и реализация себя! 

  У меня появилась возможность работать с детьми, а увлечь конкретного ребенка чтением – это маленькое доброе дело, это как тот первый шажок, который малыш делает вместе с родителями.  И если у ребенка нечитающая семья, то «мамой», которая учит «ходить», становится школьный библиотекарь, потому что библиотека – это не только место, где собраны лучшие книги, но и человек, который может о них рассказать.

   Я – школьный библиотекарь.  Все приходится постигать в ходе работы: курсы, семинары, общение с коллегами.  Самый близкий друг и высокий профессионал – любимое издание журнал «Школьная библиотека».  Своей первостепенной задачей вижу восстановление статуса Родины как самой читающей страны в мире.

  Многие учителя и родители по своему опыту знают о том, что заставить ребенка читать книги невозможно.  А вот вызвать интерес к книге – это другое дело.  Только тот ребенок будет читать, который получает от этого удовольствие, которому чтение не в тягость, а в радость.

  Дети и молодежь – будущее страны.  Они и сильны и слабы.  Они – творцы, детская фантазия и творческий потенциал безграничны. Но детская психика подвергается атаке средств массовой информации, грозящей тем, что дети могут превратиться из творцов в потребителей.  Чтобы не пропала эта магия чтения, чтобы литературные образы пленяли воображение, будили фантазию, и надо работать.  Работать и отстаивать своего читателя.

  Я сталкиваюсь с тем, что дети перестают «владеть словом».  Стараюсь объяснить, что с этим даром не только рождаются, его можно и нужно развивать всю жизнь.

  Отсутствие благодатного читательского труда не только нарушает равновесие в понимании «плохого» и «хорошего» в жизни, но и подтачивает духовное здоровье нации, без которого немыслимо здоровье физическое и которое, на мой взгляд, формируется именно в скромном помещении школьной библиотеки.

  Привычка к чтению, заложенная в детстве, должна в будущем стать одной из самых необходимых, залогом внутреннего комфорта.

  Четко это осознавая, стараюсь в своей работе применять разнообразные методики проведения библиотечных мероприятий, главная цель которых – воспитание 

ребенка-читателя.  Как интересно проходят «Уроки фантазии», где литературные или сказочные герои обретают новое воплощение в поделках и рисунках! А когда после очередной читательской конференции или книжного обзора на перемене весь класс идет, нет, не идет, бежит, летит, лишь бы успеть первому взять книгу, представленную сегодня, понимаешь, что огонек интереса к чтению не угаснет никогда. И, когда в конце года награждаю лучших читателей школьной библиотеки, вижу, как легкие искры зависти мелькают в глазах остальных и знаю, в следующем году придут и они и попросят, а то и потребуют: «Подскажите, найдите, дайте!»

  Мой одиннацатилетний сын – ученик нашей же школы – как модель, а моя семья – как маленький рабочий полигон. По вечерам не перестаю читать ему вслух, замечаю, что понравилось, где засмеялся, где задумался. Начал писать комиксы, оформлять их, затем сценарии.  Понимаю, что так творить может практически каждый ученик и стараюсь использовать свой личный опыт в школьной работе.  Успех одного отзывается во многих.

  Ребенок  многообразен, красив, многоцветен!  А школьная библиотека – это огонек надежды и поддержки, это книжное царство, двери которого распахнуты для всех. 

  Моя профессия – школьный библиотекарь.  Несмотря на множество увлечений, не променяю ее на любую другую. Почему я так много рассуждала о поддержке детского чтения?  Потому, что это и есть моя главная работа и главное увлечение.   

  Помнит ли кто-нибудь своего первого библиотекаря?  Запомнит ли кто-нибудь меня? Пусть не цвет глаз, не возраст, не тембр голоса.  Пусть в памяти останется радость и волнение, и первая книга, взятая в школьной библиотеке.

                                                       Библиотекарь – это не призвание,

                                                       А состояние особое души.

