Материал подготовлен учителем английского языка МОУ СОШ №13 Капитоновой Анной Игоревной. 

Стаж работы: 4 года

II квалификационная категория.
Предмет "иностранные языки" в школе решает разные задачи. Мне, как учителю английского языка, известно, что иностранный язык развивает внимание, память, наблюдательность, расширяет кругозор учащихся, приобщает их к культурному наследию и духовным ценностям своего и других народов, тем самым решается задача гуманизации образования.

Работая в школе, я пришла к выводу, что на моих уроках наиболее значимые результаты даёт метод проектов. Он позволяет создать на уроке творческую атмосферу, где каждый ученик вовлечен в активный познавательный процесс на основе методики сотрудничества.

Методика проектного обучения широко используется мною при обобщений знаний и умений по изученной теме, ведь под проектом понимается творческая деятельность школьника, соответствующая его физиологическим и интеллектуальным возможностям, с учётом требований, предъявляемых государственным стандартом.

Работа над проектом – это многоуровневый подход к изучению иностранного языка. Он охватывает все виды работ: чтение, аудирование, говорение, грамматику. 

Считаю, метод проектов дает широкие возможности для проявления индивидуальности школьника. Использование метода проектов позволяет ученику проявить себя с неожиданной стороны, а мне задействовать всех учащихся. Результат подобной работы всегда материален – это презентация. Нельзя не отметить, что проектный метод обучения достаточно трудоемкий, чтобы подготовить детей к выполнению проекта, мне нужно  показать образцы, назвать возможные источники, обеспечить учащихся необходимой лексикой, выражениями, клише, направлять работу каждого учащегося, устроить защиту проектов. Обычно проект предлагается выполнить после прохождения темы. Например, по завершении темы "Моя семья" пятиклассники выполнили проект "My Family", после которого устраивалась его презентация. После изучения темы "My native town" одиннадцатиклассники готовили проект, посвященный родному городу, итогом которого была защита проектов перед группой с вопросами аудитории и от учителя. При выставлении отметки учитывалось их умение говорить на заданную тему и художественное оформление проекта. 

   Я считаю, что проектный метод обучения позволяет на уроках - презентациях значительно повысить оценку за оформление работы, вопреки ее грамотности; простимулировать желание учить язык, устраивая выставки из проектов, повысить мотивацию изучения той или иной темы.

Не нужно забывать, что мы живем в XXI, веке и поэтому я считаю, что необходимо использовать ИКТ
 на уроках английского языка. Своим учащимся я советую работать с программой Power Point  для создания разных электронных презентаций. Она дает возможность показа последовательных слайдов, содержащих числа, текст, графики, анимацию, видео и звук. Эта программа -  своеобразный инструмент, который может стимулировать изучение иностранного языка, и настоящий ключ к увеличению роста достижений учащихся. Интегрирование обычного урока с компьютером позволяет сделать процесс обучения более интересным, разнообразным и интенсивным.
 Метод проектов имеет много достоинств:
 - отсутствие готовых и однозначных решений. Ученики сами должны моделировать  жизненные ситуации.

   - развитие навыков самообразования и самоконтроля. Технология метода проектов подразумевает выполнение учащимися большого объема работы, как под моим руководством, так и самостоятельно.

 - развитие навыков групповой деятельности. Я формирую группы учащихся с учетом психологической совместимости, при этом в каждой группе

есть сильный ученик, средний, слабый. Группа выбирает одно задание, но при его выполнении происходит распределение ролей. Каждый ученик получает самостоятельный участок работы в проекте. В процессе выполнения проекта учащиеся приходят к выводу, что от успеха каждого зависит успех всего проекта, поэтому каждый участник активно включается в поиск новой информации, в "добывание" знаний. Создавая проект, школьники учатся работать в "команде", ответственно относиться к выполнению своего участка работы, оценивать результаты своего труда и труда своих товарищей. Это огромный стимул к активному усвоению знаний.

 - развитие самостоятельности и инициативы, творческих способностей, способностей учащихся к самооценке. Овладевая культурой выполнения проектных заданий, школьник приучается творчески мыслить, самостоятельно планировать свои действия, прогнозируя возможные варианты решения стоящих перед ним задач, реализовывать усвоенные им средства и способы работы.
На уроках английского языка мы с учениками, начиная с 5-го класса, создаем «Портфолио рабочих материалов по английскому языку». В него входят:

- грамматические правила;

-  творческие работы (эссе, сочинения);

- контрольные работы;

 - презентации учащихся (они хранятся как в печатном экземпляре так и на электронном носителе). В любое время дети готовы продемонстрировать свои работы гостям нашей школы. Самые интересные проекты мы включаем в школьную газету «Our English», чтобы  учащиеся школы знали творческих знатоков английского языка. (Приложение № 6, №7). 
В этом году ученики выполнили проекты по следующим темам:
1. My family  - учащиеся 5-го класса. (Приложение №2).
2. Famous English Personalities  - учащиеся 8-го класса (Приложение №3).
3. Environmental Protection – учащиеся 9-го класса (Приложение №4).
4. The place I want to visit – учащиеся 11 класса (Приложение №5).
В заключение хотелось бы сказать, что использование инновационных технологий в преподавании не только подогревает мотивацию детей, не только делает уроки более разнообразными и интересными, способствует саморазвитию и самообразованию учителя.

Своим опытом я могу поделиться на семинарах (уроках- презентациях).
Информация о самых интересных проектах содержится на сайте нашей школы:

Ppschool13
Результаты моей работы представлены в приложении №1.
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